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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Werner Kalinka  (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Denkmalschutz 
 
 
 
 

1. Wie viele Mittel sind seitens des Landes in den vergangenen fünf Jahren 
(gegliedert nach Jahren) für Maßnahmen in Kiel, Lübeck, Flensburg, 
Neumünster und in den Landkreisen (bitte getrennt ausweisen) aufgewandt 
worden?  

Kreis/kreis-
freie Stadt 

1999 2000 2001 2002 2003 

Flensburg 35.862,72 22.167,26 62.778,05 15.000,00 5.565,60
Kiel 27.384,79 23.008,13 41.925,93 5.100,00 0,00
Lübeck 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Neumünster 0,00 24.438,87 32.270,70 0,00 4.350,00
Dithmarschen 26.750,79 25.095,64 21.752,91 45.279,63 21.200,00
Herzogtum 
Lauenburg 

46.760,12 11.848,08 28.632,35 10.000,00 12.585,97

Nordfriesland 10.345,99 57.775,59 37.712,07 15.535,67 35.200,00
Ostholstein * 813.240,00 832.206,08 789.383,77 851.564,19 924.720,40
Pinneberg 34.039,26 2.402,34 22.398,21 18.136,00 0,00
Plön 253.951,02 75.752,31 97.566,71 175.644,04 156.789,74
Rendsburg-
Eckernförde 

140.736,98 81.310,75 27.405,24 17.425,00 46.119,57

Schleswig-
Flensburg 

112.492,14 82.616,79 44.205,89 115.625,03 30.764,95

Segeberg 0,00 76.693,78 145.667,06 15.300,00 39.300,00
Steinburg 52.936,90 62.099,12 10.225,84 39.496,00 31.570,58
Stormarn 25.564,59 0,00 28.121,05 66.465,00 30.000,00
Gesamt 1.580.065,30 1.377.414,74 1.390.045,78 1.390.570,56 1.338.166,81
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Alle Angaben in €. Die Hansestadt Lübeck hat einen Sonderstatus als obere 
Denkmalschutzbehörde und trägt aus diesem Grund die Kosten der Denkmal-
pflege selbst; daher werden dort keine Landesmittel verausgabt.  
 
* Im Zeitraum 1999 - 2003 wurden im Kreis Ostholstein jährlich 767.000,00 € für 
die Restaurierung von Schloss Eutin verausgabt. 
 
2. Welche Maßnahmen sind in den letzten fünf Jahren im Kreis Plön gefördert 

worden (aufgegliedert nach Jahren)? 
 
Jahr Gemeinde Objekt Kurzbezeichnung der 

Maßnahme 
1999 Stolpe Herrenhaus Restaurierung 
 Lammershagen Doppelkate Fachwerkinstandsetzung
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Dacherneuerung 
 Preetz Wehrberganlagen mit Heid-

berg 
Gutachten 

 Ascheberg Gutsanlage: steinerne Brü-
cke 

Beratung 

 Ascheberg Gutsanlage: steinerne Brü-
cke 

Bestandsaufnahme 

 Lammershagen Gutsanlage: Gutsscheune Instandsetzung 
 Preetz Klosterkirche Orgelinstandsetzung 
 Plön Prinzenhaus Gesamtrenovierung 
    
2000 Lammershagen Kate Aufmaß 
 Preetz Wohnhaus Bestandsaufnahme 
 Preetz Wohnhaus und Gaststätte Sanierungsarbeiten 
 Preetz Wehrberganlagen mit Heid-

berg 
Gutachten 

 Helmstorf Park Baumpflegemaßnahmen
 Lehmkuhlen Herrenhaus Restaurierung 
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Schwammbeseitigung 
 Lammershagen Gutsanlage: Forsthaus Reetdacherneuerung 
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Bestandsuntersuchung 
    
2001 Preetz Wohnhaus und Gaststätte Statik 
 Helmstorf Bürohaus Dachsanierung 
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Zimmerarbeiten 
 Klein Barkau Brücke über den „Strom“ Sanierungsarbeiten 
 Schwartbuck Gutsanlage: Weizenscheune Aufmaßerstellung 
 Ruhwinkel Gutspark Neupflanzung Baum 
 Preetz Ehem. Wasserturm mit Stall Sanierung 
    
2002 Wahlstorf Gutsanlage: Herrenhaus Aufmaß 
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Instandsetzung 
 Lehmkuhlen Herrenhaus Kaulbach-

Gemäldezyklus 
 Lehmkuhlen Herrenhaus Sicherungsarbeiten 
 Kirchbarkau Wohnhaus Reetdacherneuerung 
 Klein Barkau Brücke über den „Strom“ Sanierung 
 Hohenfelde Wohn- und Wirtschaftsge-

bäude 
Wiederaufbau Giebel 

 Plön Schloss Gutachten 
 Giekau Gutsanlage: Herrenhaus mit 

Ausstattung 
Restaurierungsprobe 

 Postfeld Wohn- und Wirtschaftsge-
bäude 

Sicherung Scheune 

 Bönebüttel Hofanlage: Windmühle Sanierung 
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2003 Ascheberg (Hol-
stein) 

Windmühle „Sventana“ Sanierung 

 Postfeld Wohn- und Wirtschaftsge-
bäude 

Zimmerarbeiten 

 Giekau Gutsanlage: Herrenhaus mit 
Ausstattung 

Restaurierung 

 Wahlstorf Kate Instandsetzung 
 Probsteierhagen Herrenhaus Hagen Freilegung von Pflaster 
 Belau Gutsanlage: Torhaus Restaurierung 
 Kletkamp Gutsanlage: Herrenhaus Instandsetzung 
 
 
3. Welche Maßnahmen sind für 2004 und 2005 jeweils in den Kreisen und kreis-

freien Städten vorgesehen? 
 
Maßnahmen zur Erhaltung von Kulturdenkmälern sind Sache der Eigentümerin-
nen und Eigentümer. Das Landesamt für Denkmalpflege plant daher nicht im vor-
aus für die Jahre 2004 und 2005 die Vergabe der Mittel, sondern reagiert im Rah-
men der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel auf die Anträge der Denkmal-
eigentümerinnen und -eigentümer auf Fördermittel. Daher können derzeit nur die 
Maßnahmen genannt werden, für die Fördermittel in 2004 bereits bewilligt wurden:  
 
Kreis Gemeinde Objekt Kurzbezeichnung 

der Maßnahme 
Herzogtum  
Lauenburg 

Lauenburg/Elbe Wohn- und Geschäftshaus Sanierung 

Ostholstein Wangels Herrenhaus Aufmaßarbeiten 
 Neukirchen Scheune Sanierung 
Plön Helmstorf Wohnhaus Dachsanierung 
 Postfeld Wohn- und  

Wirtschaftsgebäude 
Sanierung 

Rendsburg-
Eckernförde 

Waabs Herrenhaus Fenstersanierung 

Segeberg Segeberg Gutsanlage: ehem. Her-
renhaus 

Sanierung 

 
 
 

 


